

白糖涨势汹汹 “期股联动”蔓延至农产品

◎本报记者 叶苗

期货带动股市上涨,这一现象已经在有色金属、钢材、化工上大逞其威,而随着白糖期货和糖业股的上涨,“期股联动”的定律终于蔓延到了农产品板块。昨日,白糖期货延续涨势,并创出了年内新高,同时糖业股的涨势也较为凶猛。

业内人士表示,外盘原糖创出新高、国内糖业销售数据向好、整体市场做多情绪高涨,以及市场对农产品补涨的预期,都造成了白糖近期的强势。但白糖目前空分歧较大,投机氛围浓厚,是否会出现大行情还难以断言。如果价格继续上涨,或将触发国储抛售。

外盘强势 内盘跟涨

NYBOT原糖期货的强势颇为引人注目。周一,原糖上涨至合约新高,创出三年半以来的高点,受投机买盘及美元疲软影响,大量资金进入商品市场,看多情绪高涨。截至发稿,昨日原糖依然有小幅上涨。据摩根斯坦利银行的一位主管表示,由于巴西和印度的供应紧俏,估计原糖期货价格不久后将涨至20美分/磅,创下28年新高。

受此影响,郑糖主力1005大幅跳空高开,最高触及4533元,最低

4426元,收4462元,涨125元,较前一交易日放量增仓,创1005合约上市以来新高。总体来看,白糖成交量达到了202万手,是今年3月19日以来的新高。持仓量增至77万手,比前一交易日增加11多手。从7月31日开始,白糖已经是三连阳,涨幅超过8%。

与此同时,两大糖业股的走势也颇为强势,昨日南宁糖业涨逾6.5%,贵糖股份涨逾8.3%。近三个交易日来,南宁糖业的涨幅超过了19%,贵糖股份的涨幅超过了18%。继有色、钢铁、化工后,又一个“期股联动”的典型浮出水面。

是否有大行情尚难断言

白糖的上涨,与市场做多情绪高涨有关,”广发期货分析师刘清力表示,市场对销售数据预期不错,加上其他商品的涨势凶猛,外盘原糖又屡屡创出新高,因此做多情绪很高。但如果整个市场出现回调,也难保白糖不会回落。这波行情发动得太快,太猛。”

刘清力表示,从基本面上看,目前国储有200万~300万吨糖,如果价格继续上涨,可能会引起市场对放储的担忧。从昨天的持仓排名看,一些有糖企背景的期货公司席位都在

增加空单,这也表明空头的力量有所



白糖主力合约走势图

郭晨凯 制图

抬头。不过,从目前的现货价格来看,国储抛糖的动力还不是很足,现货价格只要不涨过4000元,应该没有抛售压力,但抛售的压制作用还是客观存在的。”

永安期货分析师叶建表示,8月份有糖会要召开,市场也预期会吹一些暖风。期糖在三连阳之后,可能会有一个平台震荡,但随着8、9月份消费

旺季的到来,做多动力还是很充足的。从交易量和持仓量的对比看,昨天的换手率超过了2倍,白糖的投机氛围很久没这么浓厚了。”刘清力表示,空头持仓集中度比较高,并且换手率也上升很快,这也有可能是行情要转折的信号。据了解,白糖的最高峰换手率是3~4倍,但超过2倍一般都很罕见。

中信证券分析师毛长青表示,糖业股的行情是期货带动股市的又一次表现,几个糖业股的走势都是围绕着期货行情展开的,后市涨势应该还能继续,“期股联动”的走势会跟有色金属相类似。目前来看,股市的资金轮动已经从有色向农产品转换,但由于农业的弹性不如有色,因此糖业股的走势会比有色股差一些。

■每日交易策略

信用债: 不是信贷的复制品

◎浩子

银监会在8月3日晚间发布了《关于实施新资本协议相关指引征求意见》的公告,这是继上周密集发布《项目融资业务指引》、《固定资产贷款管理暂行办法》、《流动资金贷款管理暂行办法征求意见稿》三份文件之后又一重要举措。从表面上看,这是银监会加强商业银行风险监管的一系列举措,但实质上这是银监会对商业银行在宽松货币政策环境下的调控,是窗口指导的规范化操作,并且这个指导的意义深长。

从近期信用债一级市场的发行情况看,信用债正在逐步演变为信贷在特定环境下的替代企业融资工具,一些介于投资级与投机级边缘的企业开始涌入债市,考虑到信用债发行量这几年呈几何性增长,商业银行对于信用债的投资热情逐年水涨船高,但债券特别是信用债的风险监管却一直处于空白。在这个时候推出这个指导,其目的之一就是为了规范商业银行在债市的投资行为,避免信用债沦为信贷的复制品。

这个指导会带来质的改变,这种改变来源于商业银行把信用债纳入银行内部的统一授信管理体系中进行管理,简而言之,就是在投资调研、评估、决策的过程方面信用债类似于信贷,债券包括信用债的风险监管会扩展到市场风险资本计量、银行账户利率风险、资产证券化风险、资本充足率监管这四个方面,商业银行对于信用债的投资会更加谨慎、客观。

从市场发展的角度来看,债市不能和股市、楼市一样沉迷于“吹泡泡”,特别是信用债,它不该成为信贷的复制品而被集中化的批量生产,它需要保持自己的魅力,这种魅力来自于信用风险、市场风险的波动,来自于衍生工具和创新对于这种波动的抵抗。

终结“熊途”

◎特约撰稿 肖伟凯

3日,郑糖主力合约1005收出一根大阳线,4日1005合约延续前日强势,几度逼近涨停,白糖期货终结其漫漫“熊途”。近期商品牛市进入新阶段,与其他商品纷纷暴涨相比,郑糖上涨相对滞后,成为商品牛市中的一个价值洼地。8月3日,郑糖主力合约1005高开高走,由于长期滞涨引发市场资金的追捧,强势涨停收在4394元/吨。

郑糖主力合约1005合约在4100至4410元/吨箱体内运行长达3个月的时间,技术形态上走出了一个直

郑糖“一阳指”点燃多头热情

径很大的弧形顶,其中积蓄了非常大的能量。

在3个多月的运行内,出现三次触及4400元/吨上限。由于多头缺乏持续的动能,没能有效突破。多空双方在4200至4400元/吨上体区间经过3个多月的酣战后,各方力量主导趋势的发展,引发新一轮趋势的运行。在触及4100元/吨下限后,多头逢低买入的力量明显要强于在4200元/吨中轴线上空头打压的力量。总体显示了郑糖多头在积蓄力量准备反攻。

纵观整个商品市场,金属、化工等工业品商品上涨早已启动,整个商

品牛市已然开始,郑糖长时间的滞涨与横盘,技术形态上所展露出来的信息,无不宣告它已经成为价值洼地。8月3日国内市场总体继续普涨,多头氛围浓厚。随着农产品总体走强,郑糖成为市场资金重点介入的对象。郑糖1005合约高开在4241元/吨,收复区间中轴线4200元/吨。盘中多头推涨手法凌厉,期价从4240元/吨短暂盘整后迅速拉升至4340元/吨一线。郑糖酝酿多时的火力终于点爆,多头汹涌买入,空头恐慌出逃,期价直接拉到涨停板4394元/吨。8月4日延续前一日涨势,高开在3%以上,期价出现宽幅震荡,市场在4500元/吨一线压

力较大。随着整个市场冲高回落,1005合约最终收报4462元/吨,收涨125元/吨或2.88%。交易量和成交量创近期新高,日增仓11万多手至44万多手,日交易量达160多万手。

国际糖市在基本面利好的支撑下,美盘原糖期价创3年半以来的新高。随着7月份国内主要食糖市场销售数据的公布,7月份食糖销售情况良好。目前国内糖市的供给处于基本平衡,而且有可能出现供不应求的格局。郑糖的投资价格将日益凸显。随着资金的介入,沉寂多时的郑糖将成为市场下一个热点。

(作者为长城伟业期货分析师)

案情相同判决迥异

变相期货认定陷入地方保护主义漩涡

◎本报记者 钱晓红

时隔三年,曾在业界引起轰动的“中国变相期货第一案”——中国蚕丝丝绸交易市场(以下简称“交易市场”)、嘉兴中国茧丝绸市场交易结算有限责任公司(以下简称“结算公司”)返还会员单位保证金纠纷一案近日再度走进人们视野。

三年前,嘉兴交易市场、结算公司因涉嫌非法组织蚕丝变相期货交易,并通过串通交易、操纵交易价格等行为侵占客户保证金。事发后,遭受重创的会员纷纷提起诉讼,这是迄今为止司法系统认定的我国首例“变法期货”案,涉及金额超1.5亿元,其判决结果因而备受瞩目。

昨天,最早起诉的嘉兴市大江南丝绸有限公司(以下简称“大江南公司”)因不服一审失利的判决,在浙江省嘉兴市中级人民法院与被告展开二度交锋。

同案不同判引发原告不满

庭审伊始,要求退还2300余万元保证金的大江南公司法人代表马锡毫出人意料地提出浙高院全体法官回避的申请,理由是本案地方保护主义的倾向非常严重。

同样的案件,江苏南通市中级人民法院一审就认定交易市场行变

相期货之实,江苏省高级人民法院二审也驳回交易市场和结算公司的上诉,为什么杭州中院一审就不支持我们的诉讼申请呢?”

据了解,和大江南公司一样被交

易市场侵占保证金的启东市帝华茧丝绸棉业有限公司,在江苏省打贏了官司。南通中院和江苏高院在判决中均认定,交易市场组织的就是变相期货;而在大江南案一审中,杭州中级人民法院以“认定变相期货须经中国证监会调查”为由,对绝对交易市场是否组织变相期货给出明确说法,将大江南公司最有希望打赢官司的筹码搁置一旁。

马锡豪认为,自己在浙江辖区的法院毫无胜算,即便上述至浙江高院结果也难以有所改变,无奈之下提出了将本案报请最高人民法院后指定其他人民法院审理的请求。

大江南代理律师应声南认为,浙江省希望保住丝绸市场的目的非常明了。这些案子的代理律师都是我一个人。在安徽省合肥市中级人民法院审理的四个案子,一审全部判定交易市场行变相期货特征。不过在被告代理人看来,即便按照新的“期货交易管理条例”中对变相期货没有明确定义,所以原告没有相应规范认定交易市场在组织变相期货。

2005年案发时,嘉兴市场向会员收取的保证金比例仅为5%,完全符合变相期货特征。不过在被告代理人看来,即便按照新的“期货交易管理条例”,被蚕丝市场被认定为变相期货,也只需在商务部规定的期限内进行整改即可,不必为历史上曾经发生的交易承担责任。

事实上,在重新修订的“期货交

易管理条例”颁布之前,由商务部管辖、地方政府支持的大宗商品电子交易市场多年来一直身处灰色的变相期货地带。业内人士告诉记者,这种打着电子交易旗号的市场实际上就是变相期货。只要不出事,没人会说什么。一旦出事,官司打起来往往旷日持久,因为地方政府牵扯在其中的利益太深了。”

昨天,浙江高院以不合法律规范为由,驳回大江南公司提出的全体法官回避申请,审案照常进行,法院将择期公布判决结果。

相关链接:

“认定变相期货交易,不应受制于章程、制度的文字有无期货交易之名,而应着重审查其运作内容是否沿用期货的基本规则,是否符合期货交易的基本特征。对于未获得中国证监会批准的情况下,为规避法律而以其他名称变相从事期货交易的非法经营行为,应认定为无效交易行为,并由责任方承担相应的法律责任。而且,在法律法规没有明确规定的情况下,人民法院对变相期货交易的认定不适用行政前置程序。”

——摘自《人民司法·案例研究》2009年6月《变相期货交易的认定及赔偿》

上海期货交易所行情日报(8月4日)

大连商品交易所行情日报(8月4日)

郑州商品交易所行情日报(8月4日)

上海黄金交易所黄金行情(8月4日)

品种	交割月	开盘价	最高价	最低价	收盘价	成交量	成交金额
沪金	1000	13200.00	13210.00	13190.00	13200.00	13200	34.72亿
沪金	1001	13200.00	13210.00	13190.00	13200.00	13200	34.72亿
沪金	1002	13200.00	13210.00	13190.00	13200.00	13200	34.72亿
沪金	1003	13200.00	13210.00	13190.00	13200.00	13200	34.72亿
沪金	1004	13200.00	13210.00	13190.00	13200.00	13200	34.72亿
沪金	1005	13200.00	13210.00	13190.00	13200.00	13200	34.72亿
沪金	1006	13200.00	13210.00	13190.00	13200.00	13200	34.72亿
沪金	1007	13200.00	13210.00	13190.00	13200.00	13200	34.72亿
沪金	1008	13200.00	13210.00	13190.00	13200.00	13200	34.72亿
沪金	1009	13200.00	13210.00	13190.00	13200.00	13200	34.72亿
沪金	1010	13200.00	13210.00	13190.00	13200.00	13200	34.72亿
沪金	1011	13200.00	13210.00	13190.00	13200.00	13200	34.72亿
沪金	1012	13200.00	13210.00	13190.00	13200.00	13200	34.72亿
沪金	1013	13200.00	13210.00	13190.00	13200.00	13200	34.72亿
沪金	1014	13200.00	13210.00	13190.00	13200.00	13200	34.72亿
沪金	1015	13200.00	13210.00	13190.00	13200.00	13200	34.72亿
沪金	1016	13200.00	13210.00	13190.00	13200.00	13200	34.72亿
沪金	1017	13200.00	13210.00	13190.00	13200.00	13200	34.72亿
沪金	1018	13200.00	13210.00	13190.00	13200.00	13200	34.72亿
沪金	1019	13200.00	13210.00	13190.00	13200.00	13200	34.72亿
沪金	1020	13200.00	13210.00	13190.00	13200.00	13200	34.72亿
沪金	1021	13200.00	13210.00	13190.00	13200.00	13200	34.72亿
沪金	1022	13200.00	13210.00	13190.00	13200.00		